

老济南共忆明湖往事

围了半世纪,湖终还于民

本报记者 葛亮 常新喜 王光营

人与湖

明湖变迁

“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的大明湖,由老济南城内众泉汇流天然而成,几乎占了旧城的四分之一,是全国唯一一个与历史街区连成一体的城中湖。大明湖是济南人心中的湖。

●明末清初之后,大明湖北岸始有5个村庄、100多户人家,世代以种植湖菜、捕鱼捞虾、撑船载客为生,人称“湖民”。1949年土改,大明湖有湖田750亩,湖民人均分得3亩。

●1958年以前,大明湖是一片自然湿地,湖民在湖中种藕、采藕、打鱼、种蒲菜茭白,四周长满了芦苇丛。1958年,大明湖归属济南市园林局管辖,他们便在西南门东侧和南岸秋柳园地带修了两处围墙。

●2007年10月12日,大明湖扩建工程开工,拟拆除东南岸的历史建筑,扩建大明湖的面积,并将东岸开放。

看着漂亮的新明湖,一些曾在大明湖边居住了几十年的老明湖人感慨万千,在回忆老大明湖的同时,他们也表示,把大明湖“园中湖”变成了“城中湖”,不仅给市民提供了休闲空间,也提升了城市形象,更体现出了政府管理理念的变化。

■解放前

数百湖民打鱼为生

“我现在还经常梦到我捉到的那条大鲤鱼,足足有十来斤重。”在大明湖新景区,年过七旬的张秀琴老人看着明湖水,回忆起很多大明湖的往事。张秀琴出生在湖民之家,祖辈都靠在大明湖打鱼为生。老人告诉记者,解放前的大明湖还是自然形成的湿地,周边都是土岸,芦苇丛生,柳树茂密。湖里纵横交错分布着田埂,分散着几百亩水田。数百户湖民靠水吃水,以种藕、打鱼为生。

张秀琴老人回忆说,有一次跟着父亲去打鱼,自己用荆条篓捞上来的一条又肥又大的鲤鱼让她现在还难以忘怀。“那个时候的水真清,都直接从湖里取水做饭,鱼又肥又大,藕又白又粗。现在这些都很难有了!”说着,张老太太的眼中充满了向往。

69岁的刘树林老人也是



◀生于此长于此的73岁老太太梁长风带老伴回老宅基地看看,旧房变美景,老人乐陶陶。周青先 摄

在大明湖边长大的,他回忆说,“记得小时候济南的冬天特别冷,大明湖每年都结厚厚的冰,我们一群小孩去上学都是从冰上过,能从铁公祠走到南岸,有时候冰薄的地方,我们就打着滚儿过去。”谈起这些往事,刘树林老人还是满脸兴奋,“那时候还真是胆大,你说要是万一掉进去怎么办啊!当时也不想,光顾着玩了!”

■上世纪60年代

园中湖票价三分钱

刘树林告诉记者,解放前的大明湖不收费,周边也没现在繁华,大家都可以到这里来玩,夏天就更好玩了,在湖里游泳、摸鱼、打水仗。“但有件事总让我们觉得奇怪,就是大明湖的蛤蟆不叫。老人告诉我们说是乾隆皇帝来济南游玩,住在大明湖边,嫌蛤蟆叫吵得慌,就下旨不让蛤蟆叫了。当时就觉得乾隆真厉害,后来学了科学才

知道是大明湖水凉的原因。”已从济南一中退休的李老师告诉记者,与原来相比,现在的大明湖已经小多了,据老人们讲,原来的大明湖非常大,从大明湖划船可直接到华山,但现在已经很难寻找到昔日大明湖的影子了。不过,上个世纪50年代大明湖也非常大,但从1958年开始,大明湖开始清淤整治,建起了大明湖公园,由城中湖变成了“园中湖”。

“上世纪60年代,大明湖门票很便宜,一开始是3分钱,后来涨到了5分钱,最后是1毛钱。现在觉得一毛钱什么都算不上,当时也得攒很长时间才能去一次。”刘树林老人告诉记者,“而且当时的大明湖中还没有现在的机械动力船,大都是用手划的,我有一次去划船,结果磨了两手泡。”

市民李建国现在已50多岁了,他告诉记者,当时还是小孩子,没钱买门票,有时候也是为了好玩,就从一些小窟窿钻进去,或者是爬墙翻进去。几个小伙伴从瓜地里

偷个西瓜,扔在水里泡着,游累了就吃西瓜,好不惬意。

■如今的大明湖

扩了面积添了新景

从上世纪80年代开始,大明湖景区面积逐步固定了下来,湖内开建游乐设施,湖西岸建了总面积达9200平方米的游乐场,安装了摩天轮、蹦蹦床、碰碰车等,再加上泉水时不时地断流,很多人觉得大明湖味道淡了很多。

2007年10月12日,对大明湖,对济南这座城市来说是一个值得纪念的日子。这一天,大明湖开始扩建了,而且扩建力度非常大,新扩建的景区将还湖于民。在大明湖拆迁后,胡民先生已搬迁到别的地方,但他对大明湖的感情依然很深厚。大明湖扩建开工后,胡民每隔一段时间就来看看。“现在好多了,扩建后免费开放就是还湖于民啊,这才真正是咱老百姓的湖!”

胡民先生告诉记者,他十八岁就离家来到济南,在大明湖边住了十几年,一家人都和大明湖有深厚的感情。

老拆迁户提前体验新明湖景区时,不少居民都对新明湖伸出了大拇指。张秀琴老人告诉记者,一家人在湖边生活了半个世纪,已经习惯大明湖的一切,对每条路、每片瓦都有了感情。但为了大明湖扩建,一家人只好忍痛割爱。“不过看着新扩建的大明湖,觉得老明湖人的牺牲是值得的。”

大明湖新景区即将开放,家住菜市新村的赵明春先生特意到新景区转了一圈。赵先生表示,从某种意义上讲,大明湖浓缩了济南这座千年古城的发展历史,它和泉城济南一起成长。现在大明湖由“园中湖”变成了“城中湖”,不仅方便了百姓,提升了城市形象,也体现出了政府理念的变化。希望大家一起行动起来,维护好这来之不易的“城中湖”。

生活的满杯甘露, 家人的健康之泉, 选品质, 选百脉泉!

百脉泉

天然矿泉水

企业的一杯关爱, 员工的动力之源, 选品位, 选百脉泉!

选健康, 选新鲜优质的 百脉泉天然弱碱性矿泉水

山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设的饮用水企业。“百脉泉”矿泉水采自百脉泉水系地下深层岩石裂隙, 感观清澈晶莹无杂质, 口感甜润, 沁人心脾, 各项指标均符合国家天然优质矿泉水的标准。“百脉泉”矿泉水、山泉水水分子团结构小, 渗透力强, 穿透力大, 能增加氧的活力, 充分补充人体所需多种养分, 并能增强人体因食肉引起的弱酸体质, 增强人体免疫力, 是省内为数不多的锶、偏硅酸双达标的复合型优质天然矿泉水。

买矿泉水送 花生油活动正在进行, 欢迎垂询

山东百脉泉矿泉水有限公司
tel: 0531-85196288 967067 (省内市话)